



Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REDACCION: DANUS, 2
Redacción 2076
Teléfonos: Administración 1745

Palma de Mallorca, Jueves 17 de Abril 1947

AÑO IX : : : NUMERO 2311
PRECIO: 40 CENTIMOS
Suscripción mensual: 8 pesetas

MIL MUERTOS EN TEXAS

Arde una fábrica de productos químicos

Los llamas se divisan a 20 Kilómetros

(Información en octava página)

LA HIJA DEL JEFE DEL ESTADO, CUMPLE EL SERVICIO SOCIAL



La señorita Carmen Franco, hija de S. E. el Jefe del Estado, cumple actualmente el Servicio Social en la Escuela Nacional de la Sección Femenina, en el Pardo

GRECIA LUCHA CONTRA LOS REBELDES



Uno de los más graves problemas planteados al mundo es la lucha en Grecia. La restauración monárquica electoral ha sido incapaz de cortar la guerra civil en el histórico país heleno. El ejército realista ha iniciado con éxito la ofensiva en Tesalia y Macedonia. El gráfico señala las posiciones guerrilleras y el Cuartel General de las fuerzas gubernamentales. Los generales Zervás y Jatzis, en el orden del día, hicieron un llamamiento para «salvar al país»

Carta de un ex-combatiente a Don Juan de Borbón

SEÑOR:
Me consta y por eso me atrevo a dirigirme, en mi humildad, esta carta, que Vuestra Alteza sabrá otorgarme su perdón por osar emplear este procedimiento. No tengo para hacerlo más que un sólo título — para mí el mejor de todos —: el que me da ese carnet de ex-Combatiente que reposa en mi bolsillo y ese emblema del casco castrense con un rondo de flechas unidas en haz que campea orgulloso en la solapa de mi chaqueta de hombre civil. Ambos, carnet y emblema, saben bien, lo mismo que yo, de trincheras, de sangre y de emblemas de camaradas caídos a mi lado. De hambre y sed de España insatisfechas durante años hasta hoy en los que no hallaba la fórmula que canalizase por un camino, por «el camino» — no hay más que uno — las inquietudes de mis años mozos.

Hace exactamente veinticinco meses, primero, y hace, también, unos días sólo, después, llegó hasta mí la voz de V. A. La oí, pensé en vuestras palabras, medité sobre ellas y mi impulso — el de uno más entre todos los que nos hicimos hombres en el fragor de los combates — ha sido éste: dirigirme esta carta. Una vez más, Señor, imploro vuestro perdón.

A propósito de las dos alocuciones citadas, querido Señor, refrescar vuestra memoria, acaso haría débil. Entonces, por aquellos tiempos, vos erais joven aun, muy joven, casi un chiquillo — perdón por la expresión — como yo, como, casi, todos los que gastamos — que no malgastamos — los mejores años de nuestra vida entre explosiones de bombas y ráfagas de ametralladora. Había muerto para la vida pública, primero, y para el mundo, más tarde, esa figura colosal de nuestra Patria — la vuestra, Señor la mía, la de todos nosotros — que se llamara en vida Miguel Primo de Rivera y Orbaneja. Y llegó un domingo de abril del año 1931. Aquel día lucía un sol primaveral; parecía, incluso, que la Naturaleza nos invitaba, no a V. A. ni a mí, que entonces éramos demasiado jóvenes, sino a los españoles todos, a cumplir con nuestro deber. Pero... según frase muy a la moda irresponsable de los tiempos, España se acostó monárquica y se levantó republicana, y quien dijo esto fue, precisamente, una de esas personalidades afectas a la Monarquía a las que habéis aludido en vuestras palabras, que eso no era cierto; que España, la verdadera España, la que por convicción, por llevarlo metido en su carne y en su sangre, siempre pronta a derramar por ella, no podía renegar de siglos de Historia. Vuestro padre, vuestro augusto padre, Señor, no lo entendió así y como no ha mucho dijo un periódico madrileño, prefirió hacerse el «chalecillo» — una vez más, perdón por estas expresiones en atención a la torpeza de mi pluma —. Y nos dejó desamparados. La vida fácil y, supongo, cómoda, de Roma, de Lausana, de cuantas ciudades se honraron albergando a V. A., estoy seguro, no os habrán hecho olvidar los innumerosos padecimientos de los que aquí quedamos. No sabíamos hacia donde acudir. Andábamos inciertos y desorientados. ¿Qué se había hecho de nuestras pasadas grandezas? ¿Qué se había convertido en polvo el espíritu de vuestras viejas glorias? ¿Tan bajo habíamos caído a la marcha de vuestro padre? No, nosotros en lo más hondo de nuestra alma sabíamos que no era posible, que no podía ser de esta forma. Y así amaneció un domingo — domingo también, como el otro, el de cinco años antes — en que no pudimos resistir más oprobios ni más vejaciones y nuestro impulso saltó rompiendo todas las barreras que se oponían a su paso. Pero no fue una explosión anárquica o aislada en tal o cual lugar o de tal o cual ideología política, sino de aquellos que todavía nos sentíamos — y nos sentimos y alabado sea Dios: por ello — españoles. Alá, al sonar del clarín que llamaba a la batalla, a la más sacrosanta de todas nuestras batallas de amor y de fe, todos tomamos las armas y buscamos el cobijo de las trincheras para luchar contra los que eran enemigos de nuestro Dios, de nuestra Patria, de nuestro padre, entonces y de V. A. hoy — y no olvidéis esto, Señor —. De este lado, y del otro nos confundimos todos en estrecho abrazo en el fango de los campos pardos de Castilla, sobre la humedad fresca y amable de los prados norteños o entre los charcos de los arroyales levantinos. Se trataba de salvar a España, una vez más y nunca suficiente, a la España vuestra, a la mía, a la de todos aquellos cuyas ilusiones jóvenes se truncaron en el encuentro fatal con la trayectoria de una bala asesina.

Y — aun otra vez el mes de Abril en nuestra Historia — llegó un día en que nuestro Caudillo, el que Dios nos deparó para ventura nuestra pudo dar al micrófono de la radio y a la rotativa de la prensa, al aire y al sol de España, el último parte de guerra: «La guerra ha terminado. Comprendéis, bien esto, Señor?»

Por todo, yo, nosotros, los que sabemos de anhelos y de ansias primero y de penas y tristezas guerreras, después, y de alegrías de fe, de esperanza, de rencuentro, hoy, al oír vuestras palabras, no nos hemos sublevado, ni, siquiera, indignado: nos hemos sonrojado simplemente.

Pero, si vos mismo, Señor, cuando aun no había transcurrido una semana de aquel venturoso día primero de Abril enviásteis un telegrama al Caudillo que os salvara — ni aun el Señor Campesador, el Cid, como le llamaban los árabes, logró reconquistar España en toda su geografía — cuyo texto decía: «Uno mi voz nuevamente a la de tantos españoles para felicitar entusiasta y emocionadamente a V. E. por la liberación de la capital de España. La sangre generosa derramada por su mejor juventud será prenda segura del glorioso porvenir de España. Una, Grande y Libre. ¡Arriba España! — Juan de Borbón.» ¿Qué ha pasado, pues, Señor?

Dejadnos tranquilos y pensad, no obstante, en el brío generoso y desinteresado que a la Monarquía española, de la que sois digno y legítimo representante, se hace en esas palabras de nuestro Caudillo, nuestro Franco — nuestro, sí — pronunciadas hace sólo diecisiete días.

El, en el momento mismo en que el poder se halla más firme y seguro en su mano — vos no habéis visto aquel 9 de Diciembre de 1946 en Madrid, en esta modesta Palma, en España entera, que vibró de terror patriótico, herido ante la inyerencia extranjera, que nos suplicaba en esas declaraciones que habéis hecho hace aun pocos días a un cortes-pensal extranjero — ofrece la continuidad y la permanencia de la España que su fe y su España lograron recuperar en el plebiscito más unánime y más democrático de que tiene noticia nuestra abundosa Historia.

Olvidad egoísmos y apetitos — no vuestros, sino ajenos, ya lo sé, Señor — y venid a nosotros con los brazos abiertos, que así os recibiremos nosotros. Que Franco, nuestro Capitán de la guerra y de la paz no quiere — es un soldado — más que la ventura por la que se abonaron con la sangre de los mártires de la Cruzada los campos todos desde Madrid — nervio y corazón de España — hasta Galicia, hasta Cataluña, hasta la bella Andalucía, hasta la Cartagena que supo de los tristes pasos que conducían al exilio a vuestro padre.

A los reales pies de Vuestra Alteza.

JULIO ANTONIO G. HONTORIA

LOS ESTUDIANTES DE VETERINARIA VISITAN LA CARTUJA DE BURGOS



Burgos. — En la foto, un grupo de estudiantes de la Escuela de Veterinaria de Madrid que visitaron la Cartuja de Miraflores con motivo del viaje de estudios que actualmente realizan por varias capitales de España. — (Foto «Cifra»)

Gravísima situación en Palestina

Dow Gruner y otros tres terroristas han sido ahorcados

El «Irgun» anuncia la muerte de diez jefes militares por cada judío ejecutado

JERUSALEN 16. — DOW GRUNER HA SIDO AHORCADO HOY EN EL CASTILLO DE LOS CRUZADOS, EN PRESENCIA DEL COMISARIO DEL DISTRITO Y ALGUNOS OTROS FUNCIONARIOS.
En unión de Dow Gruner fueron ajusticiados otros tres terroristas que habían sido condenados a muerte.

Los soldados británicos practican registros en Jerusalem. Tel Aviv y Haifa y se hallan preparados para cualquier contingencia para el caso de que el «Irgun Zwei Lumi» cumpla su amenaza de declarar una «guerra general inevitable» si fuera ajusticiado Gruter. — Efe.

AMENAZAS DEL «IRGUN».
Jerusalem 16. — Diez jefes militares ingleses serán ahorcados en las calles de las ciudades de Palestina por cada uno de los judíos que son ejecutados, ha anunciado la emisora del movimiento clandestino «Irgun Esvai Leumi», no facilitó más detalles. — Efe.

LOS AHORROS DE GRUNER.
Jerusalem 16. — Dow Gruner fue ejecutado a las dos de la madrugada. Murió cantando el himno nacional judío.
Los otros tres judíos fueron ahorcados a intervalos de sesenta minutos.

TROPAS ACUARTELADAS.
Jerusalem 16. — Las tropas británicas se encuentran acuarteladas y se han tomado medidas de precaución en las principales ciudades de Palestina, contra posibles atentados por parte de las organizaciones terroristas judías «Irgun Zwei Lumi» y «Stern» las cuales amenazaron con declarar la guerra general si Dow Gruter era ajusticiado. — Efe.

LOS CUERPOS DE LOS CUATRO AJUSTICIADOS.
Jerusalem 16. — El alto rabino Issac Herzog ha ordenado a un millar de rabinos que se nieguen a oficiar en el entierro de Dow Gruner y de los otros tres ahorcados.

Las autoridades militares han entregado los cuerpos de los ajusticiados a la sociedad de inhumaciones de la comunidad judía, Esvai Kaisha, con la indicación

de que los parientes de los fallecidos desean que los entierramientos se efectúen en Safad. — Efe.

Su Santidad el Papa recibió ayer al Obispo Coadjutor de Mallorca



Audiencias del Caudillo

MADRID 16. — S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, ha recibido en el Palacio de El Pardo la siguiente:
AUDIENCIA MILITAR.
D. Camilo Alonso Vega, Director General de la Guardia Civil; don Pedro Díez de Rivera y Figuerola, General Gobernador Militar de Barcelona; don José Ungria Jiménez, Director General de Reclutamiento y Personal; don José Cuesta Monereo, General segundo Jefe del Estado Mayor Central del Ejército; don José Albarrán Pardo, General de Brigada del cuerpo de Máquinas de la Armada; don Venancio Tutor Gil, Coronel Jefe del Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Infantería Ceuta n.º 3; don José Jiménez Cantón, Coronel Jefe de la 5.ª Legión de Tropas de Aviación; y don José Díez de Villegas y Bustamante, Director General de Marruecos y Colonias.

AUDIENCIA CIVIL.
En audiencia civil fueron recibidos por el Caudillo los siguientes señores: Sr. Embajador de la República Argentina, Dr. Radio, acompañando al P. Benítez; don Emilio Laguna Azorin y don Luis del Campo y Armijo, Decano y Secretario, respectivamente, Ilustre Colegio de Abogados de Zaragoza; Junta de Milenario de Castilla presidida por don Carlos Quintana Palacios, alcalde de Burgos; don Elias Tormo; don Miguel de la Cuesta; don Antonio M. Llopis, Presidente de la Diputación Provincial de Barcelona; P. José Saez Palomo, Director de las Escuelas Profesionales salesianas de la SSma. Trinidad de Sevilla; don Guillermo Bahía y Chacón y don Francisco Sánchez Ramos, asesor económico de la Delegación del gobierno para la ordenación del transporte. — D. G. P.

CIUDAD DEL VATICANO. — S. S. EL PAPA HA RECIBIDO ESTA MAÑANA EN AUDIENCIA PRIVADA A LOS MIEMBROS DE LA JUNTA CATOLICA DE MILAN, AL OBISPO COADJUTOR DE MALLORCA Y A VARIOS NOBLES ITALIANOS. (EFE).
Ciudad del Vaticano. — Radio Vaticano ha dedicado una amplia información a la labor realizada en las empresas españolas por los asistentes eclesiásticos de los sindicatos verticales de España.
Fuso de relieve que 60.000 obreros madrileños han asistido a las conferencias organizadas por ellos, dadas en los mismos lugares de trabajo.
Hizo constar que, en vista del éxito obtenido, 26 empresas han pedido que los asesores de los sindicatos se encarguen de una manera permanente de las actividades apostólicas en las fábricas. — (Efe).

Esta mañana estuvieron en el Palacio de El Pardo visitando a S. E. el Jefe del Estado los señores Quintana Palacios, Rojas, Fernández Villa Díez de la Lastra, Huidobro, Pidal, Alfaro y Fr. Jus to Pérez de Urbel que componen la Junta del Milenario de Castilla acompañados por el gobernador civil de Burgos. — Cifra.

Auriol, al Africa occidental francesa

París. — El presidente de la República, Vincent Auriol, ha salido de París en tren en la primera etapa de su viaje oficial al Africa occidental francesa. Embarcará en Tolón a bordo del acorazado francés «Rochefort». — Efe.

Ayer, en la ciudad

Correo interior

Teníamos abandonado nuestro correo. Tanto, que hemos ido dejando que el tiempo transcurriera sobre ese montoncito discreto de cartas que a diario llega con lamentaciones de los ciudadanos, y dejando que la actualidad pasara sobre él, avasalladora, borradora de huellas y de atención. No hubo más remedio. Otros temas del día, tratan atención y exigencia de espacio a esta sección al servicio de todos. Vamos a pedir perdón, y a recoger algo de los que nos dicen:

LA RIERA
A partir del tercer puente de la Riera—hemos comenzado a contar desde su llamémosle desembocadura en el mar—se abre una zona peligrosísima, inverosímilmente peligrosa. Desde lo alto del paseo, el arroyo nuestro es un pequeño abismo sin muro de contención alguna. Solo a que los milagros que se producen con asombrosa frecuencia, se debe el que el número de desgracias no haya sido evadísimo y de repetición constante, habida cuenta que aquellos parajes, aparte de ser frecuentados por bandadas de chiquillos que se entregan a juegos nada estáticos, es de noche de una negrura cerrada absoluta.

TOROS
Sería personalizar en demasía escribir ahora nuestra opinión sobre el problema local taurino que nos plantearon con insistencia. Quinto Caldentey uno o unas páginas más allá, es el que, en definitiva, tiene que repartir elogios o censuras.

TIENDA DE COMESTIBLES
A través de dos o tres cartas, no hemos podido enterarnos de lo que se trata; desde luego adivinamos una protesta por incumplimiento de horario en las tiendas de comestibles. Ahora que no sabemos si por exceso o por defecto. Es decir, si es que algunas se mantienen abiertas después de la hora ordenada, o si, por el contrario, están cerradas a horas de despacho. Así, pues, llamamos la atención, y desaparecemos por el foro.

BARRIO A OSCURAS
Una comisión de vecinos de la calle de Antonio Cronera nos ha visitado—hasta aquí, el

molde gacillerero es de asombroso rigor— para suplicar que hagamos pública su colectiva lamentación. Nuevos Tantalos nuestros visitantes, tienen que pasar por el diario y repetido tormento de ver como más allá, poco más allá, Palma arde en luces y neones, mientras que ellos tienen que cenar a oscuras. Cada día, cuando sus lamentos cobran jeremiacas a'turas, llega, piadosa, la luz. Dispónese la mesa, se inician gastronómicos preparativos... y la luz que se apaga a los pocos minutos. Esto, una noche y otra noche, y otra y otra, mientras allá cerca, otros sectores privilegia, dos, gozan de electricidad a todo trapo.

Podríamos seguir así hasta pasado mañana, porque se nos quedan en el tintero docenas de peticiones, protestas, sugerencias... A formar, amigos: a formar, que habrá lugar para todos.

F. J. J.

Repatriados de Filipinas



D. Bernardo Galmés Creus y esposa doña María Angeles Urrutia, que junto con sus dos hijitas, han llegado a Palma. (Foto Juanet)

A la cárcel por cometer actos inmorales

Por el Excmo. señor Gobernador Civil han sido sancionados con quince días de cárcel FRANCISCO CERDA QUETGLAS, SEBASTIAN JORDI SANMARTIN, JUAN NOGUERA FUSTER y JOSE PLANAS MARTORELL por actos inmorales.

Religiosas

CULTOS PARA MAÑANA

Santos del día
San Eleuterio, p. y mr.
Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Magdalena, por varios difuntos. Exposición del Santísimo a las 4 de la tarde. A las 7 rezo del Santo rosario, ejercicio del Sagrado Trisagio. Te Deum y reserva de S: Divina Majestad.

—Empezan en los Padres Capuchinos, dedicadas a la Divina Pastora, por una difunta. Exposición del Santísimo a las cinco de la tarde. A las 7:15 continuación de la Novena con sermón por el P. José María Fabián O. M. y reserva de S. D. M.

—Empezan en las Capuchinas en honor de la Divina Pastora. Exposición a las 3 de la tarde. A las 7:15 rezo del Santo Rosario sermón por don Francisco Balle. Fm. y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos
En el Socorro empiezan solemnemente cultos que la Pia Unión de Nuestra Señora del Buen Consejo dedican a su Excelsa Madre. En la misa de 8 se practicará la Novena rezada que se repetirá por la tarde a las 7:30 después del Santo Rosario.

—En el oratorio de la Providencia (Angeles 10), empieza solemne Novena que las Jóvenes Shrivientas del Patronato de Nuestra Señora de la Providencia consagran a su Patrona Santa Zita. Se practicará por la mañana a las 7, durante una misa y por la tarde a las 7:15 con sermón por el P. Pedro Juan Grimat, SS. CC.

Vista
A la Virgen del Buen Suceso en Sant Nicolás.

ACCION CATOLICA

CENTRO I. E. PATRONAL DE HOMBRES

Rogamos a todos los Patrones y propietarios asistan al «Día de retiro» que se celebrará el próximo domingo día 20 del actual en el Oratorio de la Porciúncula (Arenal).

Salida de Palma en tren especial a las 9:15.
Regreso a las seis de la tarde. Para inscribirse teléfono 1761. o al local social Zavallá 17. — Palma.

CENTRO DE SANTA CATALINA THOMAS

Fiesta del Día del Párroco y triduo de preparación
Jueves 17.—A las 7 misa de comunión por las cuatro ramas de A. C. Por la tarde a las 19:30 Hora Santa.

Viernes 18.—A las 7 misa de comunión por las cuatro ramas a las 19:30 Via Crucis.

Sábado 19.—A las 7 misa de comunión por las cuatro ramas a las 19:30 Sabatina solemne.

Domingo 20.—A las 8:30 misa de comunión general. A las 10 misa mayor con sermón por don Francisco Planas, canónigo Lectoral. A las 11 acto de homenaje al Párroco.

Se ruega la asistencia a dichos actos a las cuatro ramas de Acción Católica y se invita a todos los feligreses de la Párrquia.

CASA ROJALS

MUDANZAS
CONSULTE PRECIOS



tel. Esquinas 5 Tel. 2227 Palma

Hermanidad Local de Labradores y Ganaderos

Reparto de nitrato de Chile
Todos los agricultores de este término municipal que tengan sembrada patata, pueden pasar hasta fin del presente mes por las oficinas de esta Hermanidad, calle del Sindicato número 209-bajos, donde se les facilitará un vale para retirar, mediante la presentación de la declaración, el nitrato de Chile correspondiente. Palma 14 de abril de 1947.

TROCADERO

HOY NOCHE

GRANDIOSA FIESTA

EN HONOR DE LOS TIRADORES DE LA Gran Tirada al Pato

CON MOTIVO DEL REPARTO DE TROFEOS Y PREMIOS A LOS VENCEDORES

SENSACIONAL PROGRAMA

EN EL QUE TOMARAN PARTE LOS FAMOSISIMOS ARTISTAS INTERNACIONALES

Pilarín Vallespir
Maite Betancurt
Amalia Garcy
Margot & Chiwerto
Musilandia y Dalmau y su Ritmo

con **Miguel de Villa**

EL ESPECTACULO SERA PRESENTADO A LA MANERA DE LOS MAS FAMOSOS SALONES NOCTURNOS DE NUEVA YORK, POR EL INSUPERABLE Y GRACIOSO LOCUTOR **RAMON**

PUBLICACIONES "REUS"

Amor y Navero: «El problema de la pena de muerte y de sus sustitutos legales». 2.ª Edición, 450 pesetas. — B. M. Andrade: «Castilla ante el separatismo catalán». 6.— Andrés y Morera: «El comunismo en el anterior Código penal». 2. — Anguera de Sojo: «Psiquiatría». 20.— Angulo Laguna: «Derecho Privado de Vizcaya». 7. — «Estudios sobre la condición jurídica de los hijos ilegítimos, según los principios y el Código civil vigentes». 6.— Angulo Riamón: «Los Auditores de la Armada y las leyes procesales de su jurisdicción». 2. — Anón: «Derecho Penal» (Obra para Abogados del Estado), 12.— Dichos libros y todos los que usted necesite, puede adquirirlos al contado o a plazos, en el «INSTITUTO EDITORIAL REUS», Preciados, 23 y 6. Madrid.

TRAJES PLAZOS

con o SIN FIADOR

desde 40 pesetas MENSUALES

LA SELECCION - Jaime II, 43 - 2.º - 2.ª

No hay hernia inofensiva

porque todas pueden estrangularse, incluso las más pequeñas, si no están bien retenidas; puede evitar este peligro con el uso del pequeño y cómodo dispositivo **ADMINICULO HERNISAN** que evita los bragueros de hierro, resortes, palas duras, tirantes, etc. (Patente de Invención 154251). Consulte al médico. (C. C. S. 9.177)

AVISO: Visita en PALMA DE MALLORCA jueves 24 de 10 a 2 y de 3 a 5. CONSULTORIO DR. MUNTANER HELLIN, CALLE MUNTANER, 11. 1.º. En INCA sábado 26 de 10 a 1. CONSULTORIO DR. D. MIGUEL FERRER TRUYOLS, CALLE ALGARROBA. En FELANITX domingo 27 de 10 a 1. CONSULTORIO DR. DON MIGUEL MANRESA ANDREA, CALLE MAYOR. En MANACOR lunes 28 de 10 a 1. CONSULTORIO DR. DON J. LLITERAS, CALLE JUAN LLITERAS, 12. Según sus prescripciones.

HERNISAN (Estudio Ortopédico)
Balnes 104 - Barcelona

CRONICA DE SOCIEDAD

Boda

Ayer mañana a las once y en el Oratorio particular de don Mariano Morell Vert, adornado con profusión de flores artísticamente distribuidas y alumbrado con gran cantidad de luces, se verificó el enlace de la señorita María del Pilar Morell Fortuny con don Salvador España Morell. Capitán de Ingenieros.

Bendijo la unión el Excmo. y Rmdo. señor Arzobispo Obispo Dr. Miralles, quien pronunció elocuente plática alusiva al acto. Firmaron el acta matrimonial como testigos, por parte de la novia, su tío don Antonio Morell Vert; sus hermanos don Pedro y don Juan; su hermano político don Francisco de Sentmenat y su tío don Pedro Morell Fortuny.

Por parte del novio, lo hicieron el Excmo. señor Capitán General don Carlos Asensio Cabanillas; su padre don José de España Dezcallar, Conde de España; su hermano don Guillermo de España Morell; Vizconde de Couserans; sus tíos don Guillermo y don Fernando de España Dezcallar; don Francisco Sánchez de Toca Muñoz, Duque de Vista Alegre y Coronel de Ingenieros y don Francisco Pou Pou, Teniente Coronel de Ingenieros.

Al acto concurrió la más genuina representación de la aristocracia mallorquina, a pesar de celebrarse en la mayor intimidad a causa del reciente luto que guarda la familia España. Terminada la ceremonia religiosa, los invitados a la misma fueron obsequiados en casa de la novia con exquisito almuerzo.

Los recién casados salieron para el predio de Defla. Sineu, propiedad de la familia del novio, donde pasarán los primeros días de luna de miel, marchando después para la península en viaje de bodas.

Desearnos a la novel pareja toda suerte de dichas y venturas.

Enferma

La madre del Director de «La Almudaina» don Gaspar Reines, doña Ana Quintana, viuda de Reines se ve obligada a guardar cama efecto de persistente dolencia.

Le deseamos pronto restablecimiento.

Toma de posesión
El Capitán de Fragata don Rafael Romero Conde, ha tomado posesión del cargo de segundo Comandante de la Estación Naval de Sóller y Subdirector de la Escuela de Armas Submarinas.

Ascenso

El funcionario del Cuerpo de Prisiones don Rafael Llabrés Mateu ha sido ascendido a Oficial de primera clase.

Nombramientos

El Secretario de Juzgado de Paz don Baltasar Ramis Cirer ha sido nombrado en virtud de concurso Oficial habilitado de la Justicia Municipal y destinado al Juzgado comarcal de Sineu.

El Capellán segundo del Ejército del Aire don Jorge Campins Campins ha sido destinado a la Bandera Independiente de Baleares.

Primera comunión

En la Iglesia Parroquial del Terreno, recibió días pasados, por primera vez el Pan de los Angeles, la encantadora niña María Rosario Quetglas Gil.

A sus padres don Andrés Quetglas y doña Magdalena Gil y abuelo don José Gil Balaguer, nuestra enhorabuena.

Nacimiento

En Cervera (Lérida) el hogar de los esposos don José Rosselló Arbós y doña Pepita Martínez, se ha visto aumentado con el nacimiento de una niña, a la que se impondrá el nombre de María de la Concepción.

Nuestra enhorabuena.

Viajeros

Ayer mañana salió para Valencia el doctor don Victor Ruiz Gallardón.

Han salido para Barcelona, de paso para Cervera, la señora doña Concha Arbós de Rosselló acompañada de su hijo, para asistir al bautizo de su nieta.

Hoy saldrá para Valencia nuestro colaborador el dibujante don Simón Muñoz Leamur, acompañado de su esposa doña Isabel Gil e hijo.

Ha regresado de la península el Excmo. señor General Jefe de las fuerzas de Artillería señor Hernández Francés.

En el buque correo de Barcelona, llegó don José Costa Ferrer, propietario de las Galerías del mismo nombre. En el mismo buque, regresó de la Ciudad Condal el industrial don Juan Noguera.

Procedentes de Valencia e Ibiza, llegaron ayer el Coronel de Ingenieros don Luis Zaforteza Villalonga; el Coronel de Intendencia don José Casanovas y el Teniente Coronel de Artillería don Sebastián Feliu.

En el buque correo de Valencia llegaron el industrial don Félix Torradella; el Capitán de Intendencia don Mariano Pina; don Manuel Deliperi y don José Tomás, Teniente de Infantería.

Han embarcado para Mahón el Jefe del Cuerpo de Telégrafos don Pío Comenzana y esposa, el Coronel Jefe del Parque de Intendencia de dicha ciudad don Julio Oliva con su familia y el Capitán del Cuerpo Jurídico don Jacinto Feliu.

Cotizaciones de Bolsa

(facilitadas por la Banca March)
Bolsa de Barcelona—16 Abril 1947—

Interior 4 % 1944, 8870. — Amortizable 4 % Octubre 1945 10115. — Id. 4 % Noviembre 1945, 10075. — Id. 3 50 % 1946, 9260. — Id. 3 % 1928, 9275. — Ayuntamiento de Barcelona 450 % 1941 9425. — F. C. Tángor a Foz 4 % 9800. — Banco Hipotecario de España 450 % Serie A, 10075. — Cédulas Crédito Local 4 % Lotes, 9825. — Acciones. — C. C. de Cataluña, 27800. — Metro Transversal, 26500. — Catalana Gas E., 36500. — Unión Eléctrica Madrileña, 27700. — Compañía Trasmediterránea, 36500. — Española de Minas del Rif, 35300. — Sociedad Hullera Española, 00000. — Duro Felguera, 41000. — Banco de España 00000. — Banco Exterior de España, 37300. — Banco Hispano Colonial, 00000. — Sociedad General Azucarera, 24100. — Sociedad Anónima Cros, 70000. — Española de Petróleos, 53200. — Maquinaria Terrestre y Marítima, 23000. — Unión Española de Explosivos, 53000. — Filipinas, 78000. — Compañía Telefónica, Preferentes, 26700. — Id. id., Ordinarias, 28000. — Pefasa, 28000. — Iberduero, 00000.

BOLSA DE MADRID.
Deuda Interior 4 %, 9350. — Id. Exterior 4 %, 10800. — Id. Amortizable 4 % Octubre, 10025. — Id. id. 4 % Noviembre, 10075. — Id. id. 3 y 1/2 % 1946, 9260. — Id. id. 3 % 1928, 9275. — Cédulas Banco Hipotecario de España 4 %, 10000. — Acciones. — Banco de España, 46500. — Banco Exterior de España, 38000. — Banco Hipotecario de España, 59500. — Banco Hispano Americano, 58500. — Banco Español de Crédito, 72000. — Chade, 129000. — Sevillana de Electricidad, 00000. — Unión Eléctrica Matri-

Delegación de Sindicatos

VICESECRETARIA PROVINCIAL DE ORDENACION SOCIAL

Bajo la presidencia del Vice secretario Provincial de Ordenación Social se reunieron los Jefes y Secretarios Social de los diversos Sindicatos radicantes en la Delegación.

Por la presidencia fué presentado a los reunidos el Delegado Insular de Ibiza, el que expuso los problemas que afectan a los productores de aquella localidad principalmente en lo que afecta a los de Banca, Madera y Textil.

Seguidamente se dió cuenta a los reunidos que por el Ministerio de Trabajo había sido aprobada la Reglamentación Nacional de Trabajo para las industrias de fabricación de cemento publicada en el B. O. E. número 84, de fecha 25-347 así como la Reglamentación Nacional de Trabajo para las industrias Alpargateras insertada en el B. O. E. número 31 de 21-3-47.

CUPON DEL CIEGO

Sorteo de día 16 abril de 1947
Primer premio de 25 pesetas al número 847.
Premios de 250 pesetas a los números 47; 147; 247; 347; 547; 647; 747 y 947.

Oloroso "LONG LIFE" GARMEY

LA PAZ, LA GUERRA Y LAS NOVELAS

Por Manuel POMBO ANGULO

(SERVICIO DE EXCLUSIVAS)

Entre los envíos hechos a los países hambrientos de Europa, —a Europa, sencillamente, sería mejor decir, ya que, respecto a sus posibilidades de saciedad, Europa es el mítico país de la utopía— figura un buen número de novelas policíacas. Qué relaciones pueden tener las vitaminas con el crimen impreso, es cosa que no parece demasiado clara, pero alguna existirá para semejante exportación detectivesca, como alguna debe existir, sin duda, para explicarnos por qué la humanidad vive pendiente de un misterio mejor o peor suministrado. Quizá sea debido a que, comparadas con los campos de concentración, las novelas policíacas nos ofrecen el consuelo de limitar sus cadáveres a las dimensiones del volumen. Es difícil llegar a la matanza en masa con las dificultades para el suministro de papel que las empresas editoriales padecen hoy en día.

Pero, sea por lo que sea, apenas si existe un país donde la retórica a base de asesinato no tenga sus adeptos. La gente olvida sus propias tragedias por las tragedias imaginadas, con lo que viene a comprobarse una vez más que fuerzas iguales se destruyen. Las novelas de guerra padecerán sin duda con esta competencia. Las novelas de guerra hicieron durante los años posteriores a la llamada amandiah participe a la retaguardia del combate. Era una especie de válvula de escape para los que no pisaron las trincheras, una preciosa documentación que permitía hablar del frente sin riesgo de balazo. En el fondo ésta es la misión de la novela; proporcionar emociones y experiencia. Pero las emociones de la guerra resultan pálidas comparadas con estas otras que colocan un cadáver a los pies de nuestra mesa de despacho, lanzándonos, además, sobre la pista de su descubrimiento. En las novelas de guerra un muerto es, simplemente, un enemigo menos; en las policíacas, un muerto es, apasionadamente, un enigma más.

Esto, en cuanto a emoción. En cuanto a experiencia, las novelas policíacas enseñan algo que la humanidad debe, por fuerza, ir aprendiendo a practicar; la huida de la justicia. Todo el momento actual se caracteriza por esta nuda, que cambia por países, porque la justicia que la postguerra nos ha traído varía caprichosamente según las diversas zonas de influencia. Un polaco, por ejemplo, puede ser un criminal o un héroe según que se encuentre en Varsovia o bajo las cada vez más abatidas banderas de Anders. Un judío también, según controle una banca o pretenda desembarcar en Palestina. La justicia se contaminó de política, y, de este modo, no hay manera de ver las cosas claras, porque con las bayonetas no existe claridad posible y ya sabemos desde Proudhon —allá él con la responsabilidad de la cita— que la última palabra de la política es la fuerza. Por ello al hombre sólo le queda como hecho incontrovertible la necesidad de la huida, la busca de una nueva postura o un nuevo lugar donde el solo hecho de existir no constituya una invitación a que le priven de la existencia. Las novelas policíacas tienen también esta ventaja sobre las de guerra; enseñan todas las artimañas de la huida, descubriéndonos, incluso, los errores por los cuales el criminal cae en las redes del policía de turno. El problema de las naciones satélites —especie de asalto a política armada— no es, en última instancia, diferente al que el autor de una novela policíaca se plantea. Problema de vivir en pura incógnita hasta el último capítulo donde, sin embargo, las novelas policíacas son más consecuentes ya que, por lo menos, ofrecen una solución.

Las novelas de guerra pretenden abogar por la paz. No lo consiguen siempre, porque la paz, a veces hace añorar las penalidades de la guerra. Las novelas policíacas no pretenden nada. Y aquí está su acierto y por esto yo creo que los famélicos europeos las recibirán jubilosos. Porque entre arsénico y puñal, las novelas policíacas proporcionan, siquiera sea transitoriamente, algo que la humanidad necesita cada día con mayor urgencia; proporcionan el olvido. Lo que —aunque sea en colaboración con Agatha Christie— no es poco proporcionar.

(Prohibida la reproducción)

En Mallorca existe mucha afición a la «pesca submarina»

Una entrevista con José L. Piña

Se puede decir que Palma, es uno de los lugares, donde hace más tiempo que se practica la pesca submarina, porque todavía recuerdo aquellos inicios en la escollera, en donde el nadador Campeón de España, Valentín Sabat, practicaba por primera vez la pesca con escopeta. Desde aquel entonces, ya son muchos los que asiduamente participan en pesqueras de esta índole.



JOSE L. PINA con uno de los innumerables, trofeos conquistados en... natación.

Sin duda uno de los más asiduos pescadores en esta nueva modalidad, es José Luis Piña, abogado, viejo nadador y Presidente del Club Natación Palma. Hablar sin prisas con José Luis, es bastante difícil, ya que sus trabajos profesionales le retienen en su despacho largas horas. Los días festivos, bien la presidencia del Club o su afición pesquera le alejan de Palma. Me dió cita en su despacho ayer mañana.

Su primera pregunta fue: —¿De qué quieres que hablemos? De natación o de pesca, a no ser que vengas para un asunto profesional.

Como lo que me interesaba era el tema pesca, ya que éste era el objeto de la entrevista. Quiero que me hables —le dije— de la pesca submarina.

Como quieras. En primer lugar acompáñame y te enseñaré las escopetas, arpones y otros enseres, que precisamente ya tengo preparados, pues este año ya lo he intentado por tres ocasiones. La segunda, por poco me cuesta una pulmonía, pero que vamos a hacerle, me gusta la pesca y no reparo en el estado, ni temperatura del agua.

Después de cruzar media casa, me encuentro en una pequeña habitación, en la cual José Luis Piña, me enseña sus enseres.

—Esta escopeta —me dice— es fabricada en Barcelona, ahora que yo prefiero esta otra, ya construída en Palma, debido a que las lanzas son macizas y no hay el peligro de que se doblen como las de tubo, y si se doblan se arreglan sobre la marcha. No creas, a estas escopetas —al igual que para los pescadores de caña, sus corchos, anzuelos, etc.—, es necesario el prepararlas y cuidarlas; hay que afilar los arpones, engrasar los muelles, etc.

—¿Empleas careta?, le preguntamos.

—Desde que pesco, han sido contadas las ocasiones en que he usado la careta. Yo uso un pequeño tubo de unos 35 centímetros, que me deja respirar tranquilamente todo el tiempo que no me interno bajo el agua.

—¿Qué pesan los peces que pescas?

—Los normales son de 1/2 a dos kilos, si bien he cogido algunos de 4, 5 y hasta ocho.

—¿Cuál es tu «record»?

—Mi «record» particular, es uno que al sacarlo me pareció de unos 14 kgs, que pesqué, y no cogí —te lo contaré luego— en los alrededores de «Cala Guya». Otra cosa quiero añadir, sobre esto de las caretas, y es que he oído decir a ciertos médicos que no es prudente el pescar sin careta, pero yo puedo asegurarte, que saltando la embocadura, del tubo antes de emerger no hay cuidado de que al aspirar al salir a la superficie entre agua pulverizada en el pulmón a través del tubo.

—¿A qué profundidades se encuentra el pescado?

—Normalmente a unos tres o cuatro metros, si bien el «enfoso», se halla la mayoría de las veces a los cinco o seis y cuando mayores a más profundidad. El «dentón» es uno de los peces más difíciles de pescar, ya que es de los que escapan cuando «ven», mejor dicho «oyen», al pescador.

Un caso curioso, y que supongo que mucha gente ignora, es que hay peces que practican el mimetismo cuando no encuentran rocas donde esconderse. El «tormasot» al ser verde, a veces, se posa sin hacer el menor movimiento sobre el alga y así se confunde con ella.

Los peces confunden al pescador con un pescado grande, y para evitar que se los coma, huyen

hacia la roca nadando lentamente para evitar que el pez grande se dé cuenta de su proximidad por las vibraciones del agua. El pescador tiene que aprovecharse de su lentitud en escapar, y alcanzarlos nadando más rápido que ellos, pero pausadamente.

Los peces los podríamos catalogar en dos grupos, uno formado por los «ellops» (lobarros), «dentón» (dentón), «págaro» (orada), «scr. viola», etc., estos son los que siempre navegan a uno o dos metros de profundidad. Luego hay otro grupo formado por el «sard» (sardo), «variado» (variada), «enfoso» (mero), «tormasot» (grivá), «cor. ba», etc., a los que podríamos llamar peces de roca («roqués»), ya que se meten entre éstas y hay que sacarlos o meterse debajo de las rocas para dispararle el arpón con el peligro, algunas veces, de quedarse sin él. De todos éstos el más difícil de sacar de entre las rocas, es el «enfoso».

—¿Cuál ha sido la mayor pesca?

—En volumen, fué una en que durante todo el día llegué a los 33 kgs, casi todos «ellops», en las «ubertes» de La Albutera.

—¿Es cierto ese colorido que se da a los peces en la pintura?

—Sólo puedo decirte que Si meón Cerdá, en sus cuadros sobre los peces, no exagera en los colores.

—¿Algún susto?, le pregunta.

—Uno solo, pero grande. Fué hace unos dos años, allá por el mes de septiembre, salimos de pesca Damían Terrasa, un familiar de éste y mi hijo Fernando. Fuimos a los alrededores de Illas. De pronto se puso a llover. Dejamos de pescar y regresamos hacia Palma. Al llegar al muelle nuevo y en los alrededores de Port. Pi, me cayó un «escalom» y el remo, lanzándose enseguida al agua, recogíendolos. Cuando hube colocado el remo vi una cosa negra, que al principio nos creímos que era una manta, pero luego nos pareció una aleta de pescado. Dirigimos el bote hacia ella, con las escopetas preparadas y cuando ya íbamos a disparar los arpones, se sumergió, no pudiéndole dar caza. Llegamos a tierra y explicamos al padre de Terrasa, que lleva muchos años en el Instituto Oceanográfico de Palma, las características de dicha aleta y nos dijo: Días pasados le pude contemplar y se trata de un «pez martillo» que debe haberse extraviado, y por lo que cal-

culamos debe pesar unos 400 kilogramos, además es uno de los peces más carniceros. ¡Figúrate el temblor que me cogió al pensar lo que me hubiera pasado si llega a divisarme dentro del agua! Este ha sido el único susto que he pasado desde que empecé a pescar.

—¿Anécdotas? le digo.

—Muchas. Una de ellas con esa «palomide» de 14 kilogramos aproximadamente. Sucedió así: Fuimos Sebastián Cladera y yo a «Cala Guya», en donde logre acercar al citado pez; no podía sacarlo y pedí la ayuda de mi acompañante. Cuando ya logramos tenerlo a tierra, le quité el arpón. Dió entonces varios coletazos y saltos; Cladera (q. n. d.) se asustó y no evitó que cayera de nuevo al agua. Por mucho que le perseguí no pude recuperarlo.

Otra. Estaba pescando en los alrededores de Cala Mayor, junto con Javier Fuster; vimos un «enfoso» de varios kilos, logramos agujerearle ambos con el arpón, pero se nos escapó con el vientre abierto. Le estuvimos buscando dos horas, dejando por inútil la búsqueda. Regresamos hacia el Club Natación Palma, nos duchamos y en la plaza de Gomi. la, vimos a dos muchachos que llevaban el «enfoso» que tanto trabajo nos había dado. Nos dijeron que lo habían recogido medio muerto en la orilla. Nosotros lo pescamos y ellos se lo comieron.

—¿Cuántas horas pescando?

—Yo creo que si fuese piloto, y fueran horas de vuelo se me podría confiar con toda seguridad una línea trasatlántica. Hay días que he pescado hasta siete horas diarias.

—¿Se coge el pescado de uno a uno?

—Yo en una ocasión cogí tres, pero no cobré más que dos, uno se despegó. Dos de un tiro varias veces.

—¿Sois muchos los que practicáis esta clase de pesca en Palma?

—Entre los que podríamos llamar «profesionales», recuerdo de momento a Miguel Manera José Mut, Damían Terrasa, Javier Fuster, Bartolomé March, Doctores Servera, Paco Munar, Ramón Estartus, Pepe Ripoll... ¡Ah! Me olvidaba de nuestro fotógrafo «Juanet», que creo que ya ha cogido alguna «llisa», en su «coto» de Cala Gamba. Existen muchos más, que de momento no puedo citar.

—¿Crees que se trata de un deporte la pesca submarina?

—Yo creo que la pesca submarina es un deporte como otro cualquiera, pero que para practicarla se necesitan buenos pulmones y sobre todo una gran facilidad para nadar, durante muchas horas.

—¿Algo más, José Luis?

—Sí. Que os preocupéis un poco más de la natación, ya que es necesario que le demos un empujón a este deporte.

Y esto fué todo lo que nos contó José Luis Piña, durante más de una hora de hablar del mar, de peces... y salí mareado a to. marme un vermit con gambas.

Nicolás BRONDO

Diganos Vd. algo...
D. JAIME GUASP
y las gafas de sol

Este estudio del señor Guasp, con ventanas que se abren a las calles de San Jaime y Roig, es la quinta esencia de lo recogido, lo acogedor, y lo íntimo. Un batiburrillo de espanto en muebles y mesas. En las paredes, viejas y jóvenes fotos que pudieran marcar gráficamente el crecer de una vida. Recuerdos cuadros, mapas, y una imagen del General Primo de Rivera, con cariñosísima dedicación.



—Cuando vino a Palma, utilizó constantemente mi coche y nos hicimos muy buenos amigos...

Don Jaime Guasp Perelló, 52 años. Diez hijos. Abogado, industrial, Secretario de la Junta de la Compañía de Tranvías, y agricultor.

—Su industria es de fabricación de lentes, ¿verdad?

—De óptica en general. Luego iremos a verla. Trabajan en ella casi cien obreros, y producimos mucho.

—¿Cuánto?

—Mucho.

—Lentes de sol...

—Muchísimas. Una cantidad insospechada. Lo que antes era una necesidad, es ahora postín. Sobre todo las mujeres, que con el pretexto de que el sol hace que se contraigan los músculos y se marquen las arrugas de los ojos, se han lanzado al uso y abuso de esas gafas inmensas, negrissimas. Inmediatamente, los hombres imitaron la moda, que ahora ha llegado a su plenitud asombrosa. Allí por el 41 ó 42 comenzó la tendencia, si bien en sus primeros tiempos limitóse a las playas. Ahora, el refinamiento ha adquirido proporciones enormes, hasta el extremo de que fabricamos lentes cuya montura armonice con el color del «maillot». Nuestros modelos llevan los nombres de playas mallorquinas; «Sóller», «Cala d'Or», «Paqueran», «Formentor»...

—¿En qué región española es mayor la venta?

—Es el sol y es la luz los que marcan la capacidad adquisitiva. Así por ejemplo, vemos como en Andalucía se venden muchos lentes con vidrios oscuros, en tanto que en el Norte la venta es menor, y se solicitan siempre vidrios claros.

—¿A qué atribuye usted este fenómeno de moda unánime, absoluta?

—Ya se lo dije, a coquetaría, a presunción, a una utilidad innegable de amortiguar la ceguera que producen los rayos solares. Una montura de sol, disimula muchas veces una miopía o un defecto en la vista. Y, en suma, agranda imaginativamente la pequeñez de unos ojos...

Después lenta, metódica, una visita a la fábrica, a cada departamento, a cada piso, a cada estante de esa cadena de precisiones que es el proceso de construcción de unos lentes cualesquiera. Y allí mismo, fuera de lugar y de ambiente, sin ton ni son, intempestiva, esta pregunta nuestra:

—Señor Guasp, ¿qué tal los tranvías?

—Bien. Formo parte de la Junta desde su fundación. De los viejos quedamos únicamente don José Tous y yo. Tenemos propósitos y proyectos de mejoras inmediatas, y nos esforzamos constantemente por atender al público a pesar de las dificultades, las carestías. Desde luego, los tranvías son más negocio que los autobuses, porque en estos el desgaste es mayor, y el estado infame de las carreteras los castiga terriblemente...

Es increíble, pero al señor Guasp le queda aun tiempo para sonreír, ser amable y tener de la hospitalidad un concepto exacto, generoso y cordial. Y para explicarnos, por todos los Santos, agotada al fin su resistencia a la entrevista, que excluyamos de ella todo cuanto pueda parecer halago. Lo cumplimos, pero nos cuesta lo nuestro, porque el señor Guasp merece, una columna entera de elogios...

JIMENEZ

«Comisión Provincial Mutilados de Guerra»

Se pone en conocimiento del personal que se suministra por esta provincia, que reside en esta isla, que el suministro del corriente mes se efectuará D. m. de la siguiente forma:

Día 23 del actual, para los domiciliados en los Partidos Judiciales de Palma.

Día 24 id. para los domiciliados en el Partido Judicial de Manacor.

Día 25 id. para los domiciliados en el Partido Judicial de Inca.

Palma de Mallorca 16 de abril de 1947.—El Vocal Militar, Manuel Villalonga.

INGLES-FRANCES los idiomas cuyo conocimiento es indispensable para todo hombre de negocios, puede Vd. aprenderlos en su propia casa en unas semanas, estudiando por correspondencia. Examine este sensacional método. Pida folleto gratis hoy mismo. **ACADEMIA CCC** Apartado 108 **SAN SEBASTIAN**

Lala Astoria
TEATRO BALEAR
presentarán **HOY**

Una estampa andaluza llena de fuego, garbo y color

REY SORIA FILMS presenta
IMPERIO ARGENTINA
Los MAJOS DE CADIZ

Era una mujer muy mujer, que temblaba de amor y de miedo ante un hombre

Canciones de celos, de nostalgias; canciones como dardos que calan en el corazón

Proyecciones simultáneas en **METROPOL**

DEPORTES

IX Vuelta Ciclista a Mallorca

patrocinada por S. E. el Gobernador Civil organizada por "Baleares"

Premio de la Montaña **VELOZ SPORT BALEAR**
Clasificación por equipos **"CASA CABOT"**

La entidad aseguradora **"MARE NOSTRUM"**
se suma a nuestra ronda y también el
"BRANDY JAIME I"

Ha llegado ya a nosotros la contestación de la entidad aseguradora netamente mallorquina MARE NOSTRUM, aceptando nuestra invitación para que nos ayudara en la IX VUELTA CICLISTA A MALLORCA con su concurso económico. MARE NOSTRUM contribuye a la gran ronda con la cantidad de 6.000 pesetas que se destinan a cubrir los premios de las etapas. MARE NOSTRUM de esta forma está presente en toda la organización de la Vuelta y específicamente en todos los finales de etapa de los distintos pueblos y de la capital, cubriendo un capítulo de importancia en el orden de premios de esta grandiosa organización deportiva. Muy agradecidos estamos a Mare Nostrum, por su gentileza.

Otra bomba atómica en materia de colaboración económica es la que nos ha hecho estallar ayer mañana nuestro buen amigo el Sr. D. Juan Mora en nombre y representación de Industrias Agrícolas de Mallorca, quien con el nombre de su ya famoso y solicitado BRANDY JAIME I, se bebida de los campeones, nos ha concedido un donativo de 5.000 pesetas que serán destinados a cubrir clasificaciones especiales y a una dieta para el líder de la prueba, como el pasado año, que será quien vista el maillot de dicha marca (Insuperable BRANDY JAIME I).

Tenemos que comunicar hoy que D. Miguel Nadal Comas, propietario de Ciclos MINACO, ha aceptado formar parte del comité organizador con su antiguo cargo de Secretario General, lo que constituye ya una sólida garantía para los organizadores, puesto que representa la seguridad de una

participación nutrida y total como la del año pasado por lo menos. Y todavía otra noticia. Habíamos ayer con D. Miguel Nadal, quien nos dijo reserváramos el título del Gran Premio de la Vuelta, pues posiblemente hoy o mañana podría anticparnos el nombre de la firma comercial que estaba dispuesta a suscribirlo.

En cuanto a finales de etapa

estamos trabajando activamente. Porras se está perfilando como el más posible candidato a un final nuevo, hay allí mucho ambiente y un corredor entusiasta que ha salido pegando mucho este año el joven Coll Bover. Parecen dispuestos a darle el espaldazo y el calor de una etapa. Esperamos muchas y buenas noticias para hoy, que mañana comunicaremos.

Dándole vueltas a la bola

El record de vuelo alrededor del mundo, ha sido batido

Nueva York-16. — Milton Reynolds, que ha dado la vuelta al mundo en un avión de bombardeo transformado, marchará a Washington el jueves con los otros dos tripulantes del aparato para recibir la felicitación personal del Presidente, por su vuelo, en el que ha invertido 79 horas, 55 minutos.

El histórico vuelo terminó en la pista del aeropuerto de la Guardia, de donde había despegado a las 5'11 de la tarde (hora local) del sábado anterior.

La calefacción del aparato estaba estropeada, las reservas de oxígeno agotadas y no le quedaba gasolina más que para media hora, pero dos de los motores funcionaban perfectamente al final de los treinta y dos mil kilómetros de recorrido. Ha afeitado en 11 horas, 59 minutos la anterior marca mundial, establecida por Howard Hughes en 1938, con noventa y una horas, 14 minutos.

Al descender del aparato, Reynolds declaró que no volverá a

realizar el vuelo ni por cien millones de dólares. Los tres aviadores acusaban los efectos de los tres días de vuelo, pero recogieron con sonrisas a los dos mil espectadores que les aclamaban. Reynolds declaró que la peor parte del vuelo fueron los 5.300 kilómetros desde Edmonton (Canadá) hasta Nueva York — Efe.

Las eliminatorias para los Campeonatos europeos

Madrid 16. — Por la Federación Española ha sido confeccionado el programa de la primera velada de eliminatorias para designar el equipo que ha de representarnos en los Campeonatos Europeos.

Entre otros combates Pericás II se enfrentará a Aurelio Díaz (Cantabria), y Jim Oliver contra Nieves (Marruecos). — Alfíl.

Boxeo

Si no le pegan este verano no le pegarán el otro

Joe Louis dispuesto a retirarse

San Diego (California) 16. — El campeón mundial del gran peso, Joe Louis, ha dicho que a no ser que defienda su título este verano, está dispuesto a anunciar su retirada del cuadrilátero.

Dijo que ha tomado ya una decisión, porque el hombre solo puede llegar hasta cierto límite. Si espero hasta el año que viene —añadió— puede que sea demasiado tarde y por eso debo saber los planes que se hacen. Louis dijo que saldría inmediatamente para el Este con objeto de conferenciar con Strauss. Al informarle que Baksi había rechazado enfrentarse con él hasta septiembre, Joe Louis dijo que le era igual y que no le preocupaba contra quien iba a pelear. — Alfíl.

Otra resonante victoria de Pericás

Anoche venció a Llorens por inferioridad

(Crónica telefónica especial para BALEARES)

Barcelona 16 (2 madrugada). — Se ha celebrado en Price la anunciada velada de boxeo que ha sido presenciada por un numerosísimo público.

En los combates preliminares Cristóbal venció a Muñoz por puntos.

En el primero de profesionales Torrecillas y Soldevilla hicieron match nulo.

El combate emocionante de la reunión ha sido el de Pericás con el valenciano Llorens. Subió al ring Silvestre Pericás con 74 kgs y su adversario con 76,800. Desde los primeros momentos llevó la iniciativa el mallorquín que pegó muy duro y con mucha intención. Casi en los comienzos atacó el rostro de su adversario y llegó a castigarle tan duramente que le abrió una ceja. En el séptimo asalto le largó un derecho del que rodó sobre la lona contándosele hasta 9.

En el octavo asalto salió el mallorquín a todo gas y golpeó duramente a su adversario por la cara y cuerpo viéndose obligado el árbitro a parar el combate y declarar vencedor a Pericás por inferioridad.

Libraron el último combate de la noche Romero, y el italiano Nardecchia. Fue muy emocionante la pelea y llevada con extraordinaria rapidez. Tuvo sus alternativas y sus indecisiones, ya que en un momento se creyó que podía fallarle la victoria al doble campeón de España.

En el quinto asalto Nardecchia consiguió cazar a Romero tirándolo sobre la lona por la cuenta de 9. Se levantó seguidamente y rehecho totalmente inició un castigo durísimo contra Nardecchia acumulando una enorme cantidad de puntos que le valieron la victoria. Hubo momentos en que parecía que los golpes de Romero iban a lanzar fuera del cuadrilátero al italiano. La victoria fue clara y se recibió con grandes aplausos.

Arciniega recibe proposiciones para boxear en Cuba

Madrid 16. — Fidel Arciniega ha recibido proposiciones ventajosas del promotor cubano Manolo Alvarez Ruellet «Nerón» para que se traslade a la Habana.

Le ofrece después de algunas peleas previas, un combate con el campeón mundial Gus Lesnevich. El púgil vasco también ha sido requerido por el preparador neoyorquino Branchini para que se traslade a América del Norte en los últimos días del presente mes. — Alfíl.

El reparto de trofeos de la tirada al plato

HOY EN TROCADERO

Esta noche, organizada por «Mallorca Deportiva» con la colaboración de Trocadero, va a tener lugar en dichos salones un gran fiesta en honor de los participantes en la Gran Tirada del pasado domingo. Con dicho motivo serán repartidos los premios y trofeos a sus ganadores, habiéndose dispuesto que en dicha fiesta tomen parte todas las más destacadas atracciones de dicho local.

Veremos en la pista a Pilián Vallespir, Maite Bettencourt, Amalia Garcy y la famosa pareja de baile internacional Margot & Chiverto con las orquestas «M. Silandias» y «Dalmau y su Ritmo», con Miguel de Villa, y la nota simpática de la noche la constituirá sin duda la presentación de los artistas por el incomparable y «gran» Ramón.

La deportividad de Martí II

Apoche tuvimos ocasión de hablar unos momentos con el Presidente de la Delegación Regional de Boxeo, Sr. Estevas, quien nos dijo que había recibido la visita de Martí II, el cual le había hecho entrega del Trofeo, que le regaló un buen aficionado, al cual le estaba sumamente agradecido, pero que no podía aceptarlo, ya que se trata de un trofeo que no había ganado oficialmente, ya que dicha copa se disputaba en el combate que efectuó contra Romero.

Por lo tanto el Trofeo ha quedado a disposición de la Delegación Regional de Boxeo, con lo cual, Martí II, ha dado una prueba más de su deportividad.

ARTURITO POMAR autorizado para marchar a HOIANDA

Madrid 16. — En la última reunión celebrada por la Comisión Directiva de la Delegación Nacional de Deportes, bajo la presidencia del Excmo. Sr. Teniente General Moscardó, entre otros se tomó el siguiente acuerdo:

Ajedrez. — Autorizar a Arturito Pomar una vez obtenido el informe favorable de su jefe de estudios para que participe en el Torneo Internacional que se celebrará en Holanda del 5 al 12 de Mayo próximo, suprimiendo su actuación en otras pruebas de menor importancia. — Alfíl.

Próximo domingo CUESTACION DE Auxilio Social

Vías Urinarias Antonio Alomar Espta. en «BLENORRAGIA». Enidas. Sexuales, Sífilis. Matriz. L. Vicens (Travesía J. Anselmo Clavé). Tel. 2664 y Sindicato. 192 (Encinas Café Triquet)

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la Legislación vigente, a mayor precio del 80 por ciento señalado en la tasa.

PASAPORTES carnets en 5 minutos. Luz todo el día. Berne, 59. «OTOPON».

¿SU MOTOR eléctrico funciona con anomalía? Avísenos, y sin compromiso se lo inspeccionaremos. La Electra. Plaza San Antonio, 12.

BAUZA Maquinarias. Motores Diesel Semi gas-pobre, estacionarios marinos y estacionarios todas potencias, máxima garantía. San Magín n.º 1, teléfono 1042.

ASERRADERO Industrial leña para cocina y estufa. Servicio a domicilio. Mínimo, media tonelada. Teléfono 3390.

ALQUILO pequeño chalet, calle Soldado Bonill Mir, 12 (Bazanov). Informes en la misma calle n.º 24.

POR 200.000 ptas. vendo negocio en Palm de muchísimo rendimiento. Para informes: Gestoría Jurídica «Fiducia», Reina Esclaramunda, 27, entle.

ALQUILO locales juntos o por separado, propios industria o comercio. Calle Bartolomé Fou. Razón: Galera, 11. Teléfono 3360.

GANGA, traspaso Bar céntrico, giro 400 ptas. día, gastos 400 mensuales. San Miguel, 124, 1.º

COMPRO desperdicios pelica. Sta. Eulalia, 9 (Eva España).

¡ATENCIÓN! Jabón blando para toda clase de prendas. Informes: Publicidad Suau Mar, 9. Teléfono 3054.

SE TRASPASA local situado mejor punto calle Jaime II, apto para cualquier negocio. Razón: E. García Hernández, Samarita 24, 15. Despacho.

VENDO finca 145 mil pesetas, bajos y dos pisos. Renta a 4 1/2 % libre. Trato directo. Razón: San Vicente Ferrer, 216.

NOVIOS: Bodas y Comañiones. Alquileros de servicio. Granja San Jaime.

CEDERIA para anuncios, parte fachada y azotea, punto más céntrico Palma. Razón esta Administración.

VENDO chalet en San Agustín seis dormitorios, garage, jardín, magnífica terraza, 72.000, duras. Informes: Sintax, 6.

CONTABLE llevaría contabilidad por las mañanas a domicilio, o en su propia casa. Informes: Oficina Colocación.

SE VENDE una casa nueva y vacía. Para informes: Angeles, 9 bajos.

COMPRARIA motor industrial gasolina o gas-oil 5-7 H.P. Informes: Margarita Caimari, 68.

CASA particular desea cabañeros todo estar o dormir. Razón esta Administración.

GANADEROS, en Ca'n Pastilla vendo los pastos de varias cuarteradas sembradas de avena. Estrellas, Héroes Manacor, 84. Teléfono 2624.

VENDO o cambio con finca rústica coche Alfa Romeo 17 H.P. gran turismo, Estrellas, Héroes Manacor, 84. Teléfono 2624.

VENDO Citroen 10, neumáticos antiguos, buen estado, a toda prueba. Moto Peugeot 2 1/2 caballos, perfecto estado. Informes: Calle Mateo Obrador, 18. Felanitx.

COMPRARIA mercería Palma o Ensanche. Ofertas por escrito. Sindicato, 87.

SE ALQUILA local 150 m2, sito calle Guillermo Massot, alquilar 300 pesetas. San Miguel, 129.

VENDESE «Fiat» 500, magnífico estado. Garage Unión, Héroes, 26.

VENDO 50 m. tubería hierro colado (fusa) en trozos de 2 metros, de 70 m/m diámetro exterior, 60 m/m diámetro interior y bomba a volante y embargados, todo en buen estado. Para informes: Calle José Villalonga n.º 14. Terreno.

VENDO motor «Peter» gas-oil, 8 H.P. buen estado. Informes: Obispo Talladas, 5. Campos del Puerto.

PIANO estudio lo alquilo. Informes: Mercet, 44.

SE VENDE a prueba aparato «Carbónica» apropiado para la carbonización de toda clase de leña así como para la limpieza del monte bajo con recuperación de alquitranes y piroleños. Precio: 15.000 pesetas. Informes: Campaner, 3, bajos.

CASA planta baja en Arenal, cerca estación, se vende. Informes: Fuensanta, 29. Palma.

SE NECESITAN dos corredores a comisión, asunto fácil. Informes: Oficina de Colocación.

SE NECESITAN 3 Auxiliares Oficinas 18 a 25 años, con Contabilidad o Mecanografía, 2 muchachos, recaderos 14 a 16 años. Informes: Oficina de Colocación.

RENARD Argenté pareja, compraria a particular. Luz, 10, 3.º (Cort).

COMPRARIA Enciclopedia Espasa completa (86 tomos), pagando bien. Librería Magerit, Pélaires n.º 1.

JUAN ALZINA, Agente matriculado, compra-venta fincas, chalets, solares, hipotecas. Santa Cristo, 14, eptl.º

VENDO auto Sedán 12 H.P., buen estado, 5 neumáticos nuevos. Informes: Calle Lorenzo Ribera n.º 44, 1.º

VENDO báscula nueva de 200 kilos, por 300 pesetas. H. Manacor, 222.

VENDO en buen estado Butch 25 H.P. 7 plazas, servicio público con permiso parada, 6 neumáticos completamente nuevos. Mi. chelin. Informes: Talleres Darder.

SEÑORITA alquilaría habitación en casa particular. Razón esta Administración.

FERRETERIA, vendo en Palma por no poder atenderla, en local céntrico de buen rendimiento. Razón en esta Administración.

AGENTE a comisión, bien relacionado con Artes Gráficas, se desea para venta de commodities patentados. Escribid indicando referencias a Artes Gráficas. Apartado 40, Madrid. (699).

COMPRARIA a particular máquina de escribir o cambiaria con mostrador dos metros con piedra mármol y cristales. Informes esta Administración.

SE VENDE una máquina registradora. Informes esta Administración.

VENDO bar kiosco espléndidamente bien situado, más de quince años mismo dueño, con suministro. Precio, incluidas existencias, 32.000 pesetas. Informes: Publicidad Suau Mar, 9.

«ADLER» Trumpf Sedán, magnífico estado mecánico. Véndese. Razón: Vallori, 8.

SE ALQUILA piso con muebles muy coquetón. Informes: Avenida Alejandro Rosselló, 77, bajos. Teléfono 1967.

VENDO bicicleta de carga moderno, nuevo y máquina Registradora último modelo. Informes esta Administración.

RADIO modernísima, nueva, vendo. Luz, 10, 3.º (Cort). De 2 a 4.

VENDO COCHE P.K.W. Razón: GARAGE AMADOR Conquistador n.º 45

A. BIBILONI

(La casa de las Bicicletas)

Recibida importante remesa de bicicletas para caballero, señora, niño y niña. Nuevos modelos y colores que cumplen con las mayores exigencias

¡Ya tiene Vd. su bicicleta! Sin vacilación escoja entre las conocidas y acreditadas marcas

«B. H.»
«Especial Manton»
«Universal Bibiloni»
y la famosa marca «A. Bibiloni» de fabricación propia

Todas las bicicletas montadas con los insuperables neumáticos marca MICHELIN

Taller para reparaciones, niquelaje y pintura

Sírvase visitar Vd. mi Exposición permanente, siempre la más completa

A. BIBILONI

Calle Aragón, 14 Teléfono 1705

Espectáculos

El Hombre de Teatro

(Las letras y las tablas)

PERTRECHADA la nueva crítica con la linterna del psicoanálisis, ilumina aquellas zonas escénicas que antes pertenecían al «oscuro dominio». Muchas cosas que no tenían explicación, que considerábamos absurdas, se explican hoy perfectamente, gracias a la doctrina del «complejo».

Por el hilo del «subconsciente» se ha sacado el ovillo, entre enmarañado y sanchopanceco, que llamamos «Hombre de Teatro». Ahora la nueva crítica revela el enigma. Todos los males del Teatro, lo mismo en su Ética, que en su Estética, que en su Aritmética vienen del Hombre de Teatro, que no piensa en el triunfo de vocación, sino en el éxito de ocasión. Por lo que el Teatro no vive, sino que muere, en fuerza de éxitos como Lentejica en fuerza de agasajos.

Empero, el arte escénico no estriba en mover los muñecos, sino en conmover las almas. No en las Tablas, sino en las Ideas. Recordemos que Sem Benelli, tan fino poeta como triunfador dramaturgo informa el pie de este modo:

«Cuando pienso en mi juventud—dice el autor de «La cena de las burles»—y recuerdo el júbilo que me producía escribir versos líricos, sin otro fin que armonizar mis pensamientos con mis sentimientos, no me explico como interrumpí aquel júbilo para dedicarme al Teatro.

«Tu eres un Hombre de Teatro—me replican cuando me quejo—. Pero ¿qué es un Hombre de Teatro? ¿Qué significa este ser, entre bufo y mágico, surgido de la nada intelectual, con el cetro de caña de entre bastidores?»

Sem Benelli, que no es el adventicio teatral, hombre de Tablas, sino el porta sustantivo Hombre de Letras, se resuelve contra los impostores.

«¿Por qué he de ser Hombre de Teatro? Yo soy un poeta lírico. Y para consolarme o entristecerme deduzco que la lírica, la verdadera lírica, es el verdadero Teatro». Pudo Sem Benelli añadir que en todos los tiempos y países, los grandes dramaturgos han sido los grandes poetas. Desde la trinidad helénica—Esquilo, Sófocles y Eurípides—al gran solitario, uno y trino, Shakespeare; desde el triunvirato francés—Racine, Corneille, Moliere—al triunvirato español—Lope, Calderón, Tirso—el Teatro cede su cetro a los Poetas. Y en los tiempos modernos, desde el «Fausto» de Goethe, al «Tenorio» de Zorrilla; desde el «Don Alvaró»,

de Rivas, al «Cyrano» de Rostand; desde «La hija de Yorio» de D'Annunzio, a la «Monna Vana» de Maeterlick; desde «El Padre» de Strimberg a la «Electra» de Gladoux todas en verso o en prosa lírica son genuinas obras de poetas. Los dos mayores triunfos de la escena francesa en nuestros días—«El zapato de raso» de Claudel y «La reina muerta» de Montherland—ambos por cierto, de motivos españoles ¿qué son sino victorias definitivas de la técnica de las Tablas?

Ahora mismo, cuando los teatros de Madrid, estaban copados, secuestrados, por el «jipio» ¿quién ha logrado desplazarlos y auyentar la racha siniestra, sino las tres victorias de Lope con «La malcasada», en el Español; de Bretón, con «Marcelino», en la Comedia; de Joaquín Dicenta, con el «Cuento de cuentos» en el Fuenarral, esto es: de las Letras sobre las Tablas?

Los sofistas del humorismo sin humor, graciosos sin gracia, aduladores del vulgo necio, calteadores de la taquilla, usan como argumento Aquiles contra las Letras el de que el público se aburre con el teatro en verso—¿Quién habla en verso?—atajan concluyentes.

¿Quién ha de hablar sino los Poetas? ¿Y como han de hablar sino en verso?

Lo que ocurre es que los poetas hablan en verso, sabiendo bien que no hablan en prosa; mientras que los sofistas del margen, hablan en prosa, sin saberlo, como el personaje de Moliere.

Otro tanto acontece con las obras de ambiente histórico. También los sofistas de marras aducen que el público no quiere sino obras de ambiente actual. Y como el hertero zarzuelero, desbarcado en amores por el asistente, le tiene tirria a la tropa, ellos desbarcados por los poetas ovocadores, le tienen tirria a la Historia—¿A qué viene ocupar los arteles con los muertos?—gritan indignados «los vivos».

Y no es que los poetas modernicen lo arcaico sino que arcaizan lo moderno. Por ello cuando en un alarde de mover los muñecos, el Hombre de Teatro maniobra con escuadras de escenografía, todas sus artes son mezquinas junto a la fantasía de los poetas. Los Poetas príncipes de la grey de Letras, son los más grandes Hombres de Teatro que puede imaginarse la grey de Tablas.

CRISTOBAL DE CASTRO
(Prohibida la reproducción)

Blanco y negro

La crítica y un ejemplo

Ya sabía uno cuando años atrás le emprendió con la suicida labor de crítica, a lo que se exponía. Si, sabiéndolo—hay gente que nace para criticar, como la hay que para ser criticada—uno transigió, apenando con el ingrato laboreo, sin perder, por ello, el buen humor o el mal humor de cada día, no vale ahora llamarse a engaño, sino al contrario.

Al contrario uno—en este caso uno de los primeros críticos del país, tanto por su independencia como por su honestidad, como por su dramática concepción de la crítica—lejos de enfurecerse ante la incomprensión lo que debe hacer es aceptarla, capearla y, desde luego, concederle un margen de beligerancia, pues de lo contrario el juego no sería posible, porque...

Lo diré de un golpe. Si no existiera la crítica habría que inventarla. Y habría que inventarla, además, porque a gritos la pedirían todos los creadores, necesitados de la necesaria pena en la que colocar el más o menos extraordinario fruto de su talento. No hay tus tus ni vuelta de hoja.

Queda otro punto. El público. El público hace el crítico tanto como el crítico, a su manera y con el tiempo necesario, hace al público. Y dado un público como el nuestro (capacitado, entendedor, aal que no se puede dar gato por liebre), en frase certera de alguien que puede y debe saber de tales cosas), es natural que se dé el crítico sagaz, mayor de edad, insobornable y talentado. Natural, lógico y al alcance de cualquier cerebro medianamente organizado.



que repella los elogios penetraba, con el Aniceto fútil del estudio y la meditación, hasta el propio meollo de «La solterona», dejándola traspasada por una radiografía fidedigna.

Esto fue, en una palabra, el «Blanco y negro» de la pasada semana, ofrecido al lector bajo el título de «El folletín».

Nacen mis elucubraciones ante un reciente barullo en torno a una película estrenada, criticada y estudiada después. «La solterona» es el título de la película, pasada, por cierto, en proyecciones que levantaron una montaña de protestas (mala la copia o mala la proyección). Del film, en la península, había dicho pestes un crítico tan presumido como Angel Zúñiga, pero el crítico de este país «La solterona»—como cine-teatro estupendo, hecho con inspiración total—le pareció muy bien y así lo escribió. Vino luego un amigo íntimo del crítico y, abundando en su opinión, al tiempo que repella los elogios penetraba, con el Aniceto fútil del estudio y la meditación, hasta el propio meollo de «La solterona», dejándola traspasada por una radiografía fidedigna.

Esto fue, en una palabra, el «Blanco y negro» de la pasada semana, ofrecido al lector bajo el título de «El folletín».

J. B. G.

El joven tenor mallorquín Andrés Piña



Andrés Piña, el joven tenor mallorquín que hizo su presentación con profesionales en uno de

los pasados días de temporada zarzuelera, en el escenario del Teatro Lírico, junto al divo mallorquín Francisco Bosch, es otra promesa del arte lírico de nuestra isla. Piña hizo sus primeras armas en el teatro formando parte del Cuadro Artístico de Educación y Descanso. Su presentación con «La Tabernera del Puerto» ha sido comentadísima y de él se esperan grandes cosas.

Odisea en el Océano Antártico

UNA NUEVA PELÍCULA INGLESA

El primer paso en la producción de la futura película de Michael Balcon titulada «Scott of the Antarctic» lo ha constituido la salida del fotógrafo Bob Moss de los estudios de Ealing (Londres) para iniciar su viaje al Antártico. Ha precedido al resto del grupo técnico, llevando consigo todo el complicado equipo necesario para filmar dicha odisea. En Port Stanley se le unirá el fotógrafo Osmond Borradaile y el asesor técnico David James. Desde Port Stanley, la expedición viajará en el vapor «Trepassey», propiedad del Gobierno, con el grupo de científicos que visitan una vez al año lugares aislados del Antártico a bordo del barco de socorro.

El viudo... antes



Blanca de Silos y José María Seoane, ne os papeles protagonistas de «Mariona Rebull», la nueva película española, realizada sobre las novelas de Agusti «El viudo Rius» y «Mariona Rebull»

TEATRO

LIRICO

«Melodías de España»

En la función de anoche se presentó el espectáculo arrevisado «Melodías de España», montado sobre un pretexto en pareados muy sonoros, para unir los números—del que es autor R. Perelló y con música, muy alegre, del maestro Monreal.

Llevaron las «Melodías» de primeras partes a Carmen Morell y Pepe Blanco, ambas figuras espléndidas en su género y pareja que por su arte, gran simpatía sobre el escenario y singulares dotes, cautiva inmediatamente al público. Carmen Morell es una artista de gran plante, guapa hasta la exageración y con una voz muy grata, clara y melodiosa. El Pepe Blanco, creador de diversas canciones popularísimas ya, destaca como actor y como cantante al mismo tiempo.

Un conjunto de muchachas muy disciplinadas, tres estupendos bailarines—Pablo de Caliz, Heredia y Manolo de Triana, que dominan su arte, cada uno con gran y propio estilo—y un guitarrista muy bueno (que tiene una intervención constante en el espectáculo), el maestro Paco Isla, integran la compañía y llevan adelante, hasta buen puerto, el rumbo y la alegría de «Las Melodías de España».

El espectáculo, dividido en dos partes—más redonda la primera, tal vez—, tiene agilidad y abunda en números alegres y entre ellos situaciones cómicas: de éstas destaca el titulado «Sevilla de ayer y hoy» y de aquellos «Betuneros», con Pepe Blanco. «Corazón de hielo», con Carmen Morell, por no citar otros, con los artistas apuntados y el conjunto de baile.

«Melodías de España» ha sido bien vestido y presentado, todos sus números, con gusto escénico, lo que acusa una bondadosa dirección artística.

El público aplaudió a todos los intérpretes y con mucha efusión a las dos principales partes.—



He aquí la pequeña y morena gracia de la hija de Lana Turner, la platino rubia de la Metro de cuya casa productora ha sido nombrada «Reina» por su actuación en los estudios.

Palacio AVENIDA

LE OFRECE OTRO EXITO CLAMOROSO Y UNANIME

LA VIDA vuelve a EMPEZAR

VALLI - GIACHETTI

DE FILIPPO - CARLO ROMANO

Dirección MARIO MATTOLI

EL MAS VIGOROSO PROBLEMA QUE EL CINE HA REALIZADO

EN EL MISMO PROGRAMA

Senda ignorada

ALICIA PALACIOS ENRIQUE GUITARY

UNA PELÍCULA AMERICANA REALIZADA EN ESPAÑA

Domingo - Matina

Proyecciones simultáneas en

Arredora

TEATRO Lírico

HOY

Tarde 6'30 - Noche 10'30

Carmen Morell y Pepe Blanco

presentan

SU REVISTA FOLKLORICA EN DOS ACTOS Y 18 CUADROS

Melodías de España

¡Un éxito de clamor!

¡ES INMINENTE!

El estreno de la película más noblemente ambiciosa de cuantas se han realizado en España

BLANCA de SILOS • JOSE Mª SEOANE



SEGUN LAS NOVELAS DE IGNACIO AGUSTI

El film que dejará en su ánimo una impresión imborrable

TEATRO PRINCIPAL

Dos selectos recitales de autores clásicos y modernos

Julián Brunet

Tenor dramático

Enriqueta Angelgran

Soprano lírica

Al piano: JAIME ROIG

Profesor del Conservatorio de Palma

Obras de Wagner, Verdi, Falla, Schumann, Grieg, Gretchaninow, Leoncavallo, Bizet, Puccini, Gounod, Massenet, Ocon y Wiscok

Recital primero en homenaje al Maestro

MANUEL DE FALLA

Viernes día 18 a las 10'30 noche

Recital segundo (matinal)

Domingo día 20 a las 11'30

NOTA: Los señores socios de la Orquesta Sinfónica de Mallorca disfrutarán de una bonificación de 3'00 ptas. en butaca de patio y 2'00 ptas. en butaca preferencia.

Guía del Espectador

Teatros

LIRICO

Tarde a las 6'30. Noche a las 10'30: Pepe Blanco y Carmen Moell presentan su revista folklórica «Melodías de España».

Cines

ACTUALIDADES

Desde las 4: Imágenes, complementos y noticiarios.

ASTORIA, BALEAR, METROPOL

Desde las 3'45, 3 y 3: «Los majos de Cádiz» con Imperio Argentina, y «Boda de Príncipe», con Marte Harell y Willy Fritsch

AVENIDA Y PROTECTORA

Desde las 3'15 y 3'45: «La vida vuelve a empezar», con Alicia Valli y Fosco Ciachetti, y «Sendá ignorada» con Enrique Guart y Alicia Palacios.

BORN CAPITOL HISPANIA

Desde las 4, 3 y 3'30: «Arsénico por compasión» por Cary Grant y Priscilla Lane, y complementos.

RIALTO, MODERNO,

Desde las 4 y 3'30: «El pecado de Cluny Brown» por Charles Boyer y Jennifer Jones, y complementos.

Variedades

SALAS DE FIESTAS

TROCADERO

Hoy Fiesta en honor de los titulares al plato, actuación de Pilarín Vallespir, Maite Betancurt, Amalia Garcy, Margot & Chiwerto y las orquestas «Dalmay y su Ritmo» y «Musilandia».

CASA BLANCA

Todos los días actuación de Medina Romero, Lolita Vallalares, Lina Segué, Manolita Costilla y el gran ballet Baster Euardo.

TITOS

Todos los días actuación de Miguel Vicens y su conjunto y una Sassi y Las dos Cheryl's.

SALONES DE BAILE RIO DE ORO

A las 10 noche, gran baile con Miguel Real y las orquestas «Constelación» y «Trocantes».

SALON TROBOL

Hoy noche, baile con la orquesta «Boler».

Sesiones cinematográficas para productores

Se celebrarán mañana jueves en el Teatro Principal

En las funciones cinematográficas que se celebrarán mañana jueves en el Teatro Principal, los afiliados a la Obra Sindical Educativa y Descanso gozarán de una bonificación de un 50 por ciento en el precio de todas las localidades.

Estas podrán ser adquiridas por la mañana en la Oficina Provincial de la Obra y por la tarde en taquilla, previa la presentación del correspondiente carnet de afiliado, y estar al corriente de pago.

RIALTO MODERNO

HOY

EL NUEVO EXITO DE LA 20TH CENTURI-FOX

CHARLES BOYER y JENNIFER JONES



El pecado de CLUNY BROWN

ERNST

Dirección LUBITSCH

CON UNA NUEVA VERSION DEL MAGNIFICO TALENTO DE

Jennifer Jones

PROXIMO ESTRENO

LA PELICULA WARNER BROS QUE TODOS ESPERABAN!



BARBARA STANWYCK y GEORGE BRENT en Mi reputación

ERA JOVEN, ERA HERMOSA, ERA LIBRE... PERO NO TENIA DERECHO AL AMOR

240 MINUTOS DE Baile continuo MIGUEL REAL y las orquestas Trocantes y Constelación Esta noche en RIO DE ORO

Sala Astoria

HOY estreno

TEATRO BALEAR

Una comedia fastuosa de la corte imperial rusa Realizada en un marco de lujo y belleza, reflejo exacto de una época de esplendor y elegancia

BODA de PRINCIPE

Marte HARELL y Willy FRITSCH

Un film vienés de deslumbrante belleza

Proyecciones simultáneas en



UNA PELICULA REBOSANTE DE IMPETU Y BRILLANTEZ

Algo que alegra al corazón le ofrecen el lunes día 21 el

PRINCIPAL-ORIENTAL

Un reparto de primerísima clase al servicio de un asunto lleno de optimismo inigualable



★ CHARLES T. BARTON ★

Parecía un caballero, pero... ¡cuidado! ¡No hay caballero que valga, delante de una dama!

HOY: Sigue el grandioso éxito de la gran superproducción WARNER BROS

El último refugio

HUMPHREY BOGART — IDA LUPINO

Ni su valor, ni sus pistolas, ni el amor de Marie podían evitar su encuentro sangriento con la ley

EN PREPARACION

SARGENTO YORK

GARY COOPER



PALACIO DEL MUEBLE

MUEBLES DE TODOS LOS ESTILOS DESDE LAS MAS ALTA CALIDAD A LA MAS ESTRICTA ECONOMIA

Visiten nuestros escaparates y exposiciones interiores *venida Alejandro Fosselló, 115 - Palma*

BORN = CAPITOL = HISPANIA

Mañana

¡¡ Chitón!!
¡NO EMPIECEN A RUPSE HASTA HABER ENTENDIDO EN EL CINE!
Una sátira de las películas de terror
Cary Grant y Priscilla Lane
en la nueva y sensacional producción de
Frank Capra
"ARSENICO POR COMPASION"
con PETER LORKE • JACK CARSON • RAYMUND MASSEY

OTRO EXITO DE Warner Bros.

11.ª selección especial de nuestros locales HOY sigue el éxito del año REINA SANTA

HUMOR



HISTORIETA SIN PALABRAS

Organización clandestina de la C. N. T. descubierta y desarticulada

Armamento, propaganda y 48 detenidos

Madrid 16.— (Información facilitada por la Dirección General de Prensa).

Funcionarios de la Brigada política-social de Madrid, en unión de los de distintas brigadas de la zona de Galicia, han llevado a cabo un importante servicio por el que se ha descubierto y desarticulado una organización clandestina de la C. N. T.

Los detenidos más calificados en número de 48, en las localidades de Vigo, Tuy, Villagarcía, La Coruña y El Ferrol del Caudillo, han sido puestos en unión del armamento, propaganda y material ocupado, entre este último una máquina de imprimir tipo minerva, a disposición del Juzgado correspondiente.

Por las declaraciones de uno de los detenidos, se localizó a uno de los enlaces en Madrid, el cual sin detenerle, por un agente de la brigada, que se ganó su confianza; se le interrogó obediéndose la confidencia de que para el día 4 del corriente mes, se planeaba un golpe económico en Madrid, del que sería víctima el gerente de una sociedad del ramo de la construcción, al que habían conminado para que depositara en determinado lugar bajo amenaza de muerte la cantidad de treinta mil pesetas.

Montado el servicio oportuno, sin conocimiento de la víctima, suponiendo que éste, por temor, sin denunciar el hecho, efectuaría el depósito, se esperó a que dos individuos retiraran el paquete y seguidos, a distancia por

funcionarios que pasaban inadvertidos bajo un hábil disfraz, fué detenido al fin el resto de la banda.

Esta estaba constituida por Celedonio Azcoitia Agudo, Cristóbal Pellietero Aragón, Nicolás Bauregundo Martínez, Manuel Bellido Fernández, todos de Vallecas, Luis Torcal Núñez y José Navarro Madana, quienes ostentando individualmente diversos títulos y todos juntos el altísimo de «Junta Administrativa del Estado Mayor del Ejército Clandestino», pasaron a presencia del Juez de Instrucción.

TRES CONDENADOS A MUERTE

Se permitieron conspirar contra... los soviets

Budapest 16.—Tres personas han sido condenadas a muerte por un tribunal popular, acusadas de haber participado en el complot revolucionario, descubierto en Hungría a fines del pasado mes de diciembre, anunciada la agencia francesa de Prensa.—Efe.

Carta de EE. UU.

Los ángeles de "Los Angeles"

Los Angeles es, según aseguran, la ciudad más extensa del globo a pesar de que su población no llega a dos millones. Su caserío blanco, diminuto, casi todo él desmontable y de madera sube y baja y andrula a lo largo y lo ancho de colinas, vegas, bosques y otros verdes. Los árboles irrumpen en cada cima y en cada nave: cipreses, abetos, tamarindos; y a los lomos fecundos de las laderas los perfumados naranjales y los floridos almendros. Es la ciudad de los puentes, puentes de cemento y piedra que hacia tiempo, en nuestra excursión, habíamos perdido de vista; pero no se ven ríos por ninguna parte; los puentes unen aquí las orillas de los alcoves.

Para ver el mar, para sentirle, aparte de la respiración de las sirenas cercanas en el silencio de la noche, se necesita subir, por ejemplo a las crestas de Hollywood, ese delicioso rincón de Nacimiento, con senderos absurdos entre las chaparradas eternamente primaverales; senderos que no llevan a ninguna parte, que tienen por único motivo el serpentear y el brindarse al paseo sentimental y solitario, de mirador a mirador, de loma a loma. Allí, por encima del caserío burgués y recoleto de todos los caprichosos hoteles de las gestrellas, para cuya visita se os ofrecen cien guías compicnientes con cien fotografías, y donde os espera un telescopio estratégico ante cada horizonte maravilloso, os dáis cuenta de que la Kelleza significa algo en California, «beautiful views», «hermosas vistas» os dicen los anuncios clavados en las parcelas de venta. Y en efecto, el mar y la tierra arcañgicamente os invitan. Porque será un Arcángel el que los poseerá en el fin de los tiempos.

En Los Angeles hay ángeles, pero con las alas de distintos colores. Se encuentran algunos blancos, también. Pero la llamada imperiosa de esta naturaleza sensual se desprecia generosamente a todas las inquietudes religiosas y morales. Es tan adívosa de sí, que a veces prefiere los dioses a Dios, y las libertades a la libertad; desde luego no hay credo, ni secta ni dirección religiosa por absurda que parezca, que no tenga una representación ni un templo, o al menos un hogar, en Los Angeles. En los horizontes dilatados de la ciudad caben todas las acomodaciones doctrinales y paraxológicas. Por otra parte al Estado —a todos los Estados Unidos— le interesa tan solo la confesionalidad, sea del matiz que fuere: la religión es una gran alhaja y una poderosa garantía de la moralidad y la moralidad, socialmente considerada, es orden. Orden es lo que quiere el gobernante, venga de donde le venga. Así el indiferentismo religioso, condenado tan categóricamente en el Syllabus y en numerosas lecciones dogmáticas de la Teología católica, no tiene significación preocupativa en Norteamérica desde el punto de vista del Estado. Claro está que, según este modo de ver la Iglesia, sea católica, baptista, científica o masónica, corre el peligro de convertirse no en colaboradora sino en escudero del Estado. Pero éste celoso, hasta el escrupulo, del bien espiritual de sus ciudadanos, ha prohibido estatalmente el ateísmo: algo así como si por decreto hubiese abolido la condenación eterna de todo norteamericano.

caer la tarde, cuando el sol derrama su oro sobre la «Sunset Ave» (Avenida del atardecer) y sobre los arcos y tejados españoles de Hollywood llenos de letreros en castellano, y vereis que os van sueltando al paso, ya perfumados de parques, o ahumados de gasolina, templos tan arrogantes como la «Christian Church», o el templo metodista, o el hermético templo masónico acazado de severidad tras su nartex clásico de columnas helénicas. Es cierto que allí hay iglesias católicas tan excelentes como la del Smo. Sacramento de los Jesuitas, o la parroquia de San Carlos, o la de Santa María de Zapopán. Pero las otras se lozanean más, aunque estén menos concurridas. Claro que en ninguna de las católicas hay un letrado como aquel que encontré una noche volviendo raudamente de Santa Mónica; rompió con su neón rosado y rufiante el charol del asfalto y el musgo húmedo del parque: «Matrimonios X. X. (no puedo decir su nombre) Ministro-Servicio permanente». Es bueno tener una mano bendecidora y pastoral a alguna pareja extraviada en la tentación de la hermosa playa de Santa Mónica.

Tampoco la Iglesia católica alquila por la mañana para sus cultos dominicales la amplia sala de espectáculos del Teatro Philharmonic, uno de los más elegantes y céntricos de Los Angeles casi frontera al espléndido Biltmore Hotel en el Pershing Square. Y sin embargo, allí se lee en grandes y permanentes titulares, al lado de los pasquines del Teatro, y de los anuncios no siempre edificantes de las funciones de la temporada o del día: «Baptist church temple», Templo de la iglesia baptista. No sé si fué su obispo o el obispo episcopaliano de Los Angeles, o el Gran Rabbí de la Sinagoga Mayor, quien dijo al rendir homenaje al actual Arzobispo de Los Angeles Dr. Cantwell en el banquete de su elevación al Arzobispado: «Gran Arzobispo de una grande Iglesia. Y estimo que lo decía sin ironía y sin adulación». ANDRÉS M. MATEO

Los Angeles, 1947. (Prohibida la reproducción)

El mundo al día

"Europa es pura anarquía"

El histórico mensaje del presidente Truman solicitando del Congreso norteamericano ayuda financiera y técnica para Grecia y Turquía acelera sin duda alguna el proceso de formación de un bloque de naciones del Occidente europeo, contrapuesto a la URSS y a su cinturón de Estados vasallos en el Este. El primer paso importante para lograrlo se dio cuando Bevin y Bidault estamparon su firma el día 4 de marzo en las playas de Dunkerque, sobre el documento que materializaba una nueva «Entente Cordiale» entre Francia y el Reino Unido. Y se habrá recorrido una nueva etapa del camino cuando cristalicen en fórmulas escritas, los acuerdos que ambos países se disponen a suscribir con Bélgica y los Países Bajos, con características análogas a las de la alianza anglofrancesa.

Aiguén sugirió que esta serie de convenios políticos no era más que el comienzo de los Estados Unidos de Europa al estilo de lo propugnado por Mr. Churchill en sus famosos discursos de Zurich y Blackpool y por la «Junta pro Europa Unida» constituida en Londres bajo la presidencia del ex «Premier».

La fórmula de la unificación continental es ya vieja: Aristides Briand la lanzó por primera vez con perfiles claramente definidos en 1922, desde la tribuna de la Sociedad de las Naciones, y el conde Coudenhove Kalergi, hijo de un noble austriaco y una dama japonesa, dedicó su vida y su fortuna a la realización de aquella idea consiguiendo que en 1926 se reuniera en Viena el primer Congreso Pan-europeo. Conviene recordar el cartel de aviso bajo el que se convocó la conferencia y se dio principio a la labor:

«La anarquía es el único vocablo de una sociedad de 34 Estados sin legislación, organización, instituciones o autoridades comunes, sin Tribunales de Justicia ni fuerzas de policía internacionales, y sin solidaridad. Es una comunidad cuyos miembros están en conflicto perpetuo unos con otros, cuyos componentes aprovechan todas las oportunidades para liquidarse. Es una sociedad en que la fuerza se superpone al derecho, y los procedimientos normales de negociación con la amenaza y el chantaje, y rige el derecho del más fuerte como en los castillos feudales durante los días más sombríos de la edad Media».

Un segundo Congreso se reunió en 1930 en Berlín; el tercero, en Basilea, con Briand como presidente honorario de la Unión. Que no se trata de una banda de idealistas partidarios de concepciones puramente filosóficas y abstractas, sino de estadistas con práctica gubernamental, lo demuestra un breve recordatorio de algunos nombres: canciller Seipel, de Austria; Benes y Hodza, de Checoslovaquia; Venturi y Politis, de Grecia; Sforza, representante de los liberales italianos; Daladier, Boncour, Delbos, Blum, Lucheu, Humbaux, de Francia; With, ex canciller de Alemania; Eckhardt, Titulesco, de Rumania, y el ministro de Asuntos Exteriores de Letonia, Pusta.

Pues bien: el esfuerzo combinado de todos estos personajes no bastó para evitar la guerra ni para substraer a Europa a las corrientes políticas surgidas como antídoto del expansionismo ruso. Puede correr hoy mejor suerte la idea defendida por Mr. Churchill, de características extraordinariamente parecidas a la que quiso realizar la Unión Europea?

Arturo Kostler, autor famoso de «Le zero et l'infinito», criticaba recientemente en «Carrefour», de París, el empeño churchilliano por resolver los problemas presentes con procedimientos que la última conflagración mundial ha hecho anacrónicos e inútiles, y escribió: «La única solución que queda para resolver el problema hoy planteado al viejo Continente, de contener el avance de Rusia hacia el Atlántico, estriba en la unión de las naciones del Oeste — Inglaterra, Francia, España, Italia, Bélgica, Holanda y Renania —; es el único medio de buen sentido que preconizan desde hace años los espiritus rectos».

Espantosa catástrofe en Texas

LAS PRIMERAS NOTICIAS Nueva York 16. — El servicio de guardacostas de Tejas City, informa que ha volado un aljibe de la refinería de petróleo y que se teme que otro corra igual suerte. Ha quedado destruido todo el mueble y la zona portuaria está completamente envuelta en humo. Extraoficialmente se calcula que los muertos se elevan a 750 ó 1000. Todos los barcos contra incendios y los equipos auxiliares de Galveston han sido llevados a Tejas. (Efe).

La ciudad presenta un aspecto desolador Nueva Orleans 16. — Según manifestaciones del jefe de policía de Tejas City, esa última ciudad presenta aspecto desolador como consecuencia de las explosiones — en número de dos — registradas en la Moronto Chemical Company, en la que en los momentos de la catástrofe estaban trabajando unas cien personas. Por las calles se ve gente con aspecto de atontamiento, que se supone logró escapar ileso de la fábrica. Afade dicho jefe de policía que ha solicitado y enviado a Tejas City de toda la ayuda posible. Según el diario «Houston Texas Chronicle», han perecido no menos de 75 personas en la explosión y el número de heridos asciende a varios centenares. — Efe.

LA CIUDAD PRESENTA UN ASPECTO DESOLADOR

EL FUEGO ES VISIBLE DESDE VEINTE KILOMETROS Galveston (Texas) 16. — A veinte kilómetros de distancia de Tejas City resulta visible una columna de humo negro producida en las explosiones de la fábrica Monsanto. En Galveston, mucha gente creyó, al hacerse aficos los cristales de numerosas ventanas, que se producía un terremoto, y se echó a la calle. El diario «Galveston Tribune» calcula en no menos de doscientos el número de muertos. Espira inquietud, ante la posibilidad de que se extendiera el incendio, la existencia en Tejas City de varias refinerías de petróleo. — Efe.

MACABRO RELATO DE UN PERIODISTA

Houston, Tejas (EE. UU.) 16. — Las líneas telefónicas de City Tejas fueron derribadas por las explosiones y no funciona tampoco el fluido eléctrico. El comandante H. F. Cobb, inspector del puerto de Galveston declaró que el número de muertos y heridos debe oscilar alrededor de los 3.500. Añadió es imposible llegar al centro de la catástrofe porque las explosiones continuaban.

SE AGRAVA EL REY DE DINAMARCA

Los miembros del Gobierno no deben salir de Copenhague COPENHAGUE 16. — SE ANUNCIA QUE EL ESTADO DEL REY CRISTIAN HA EMPEORADO, HAN AUMENTADO LAS INTERMITENCIAS EN LA RESPIRACIÓN Y LA TEMPERATURA. SE LE ROGADO A LOS MIEMBROS DEL GOBIERNO DANÉS QUE NO SALGAN DE COPENHAGUE. — Efe.

PERSISTE LA GRAVEDAD

Copenhague 16. — A las seis de la tarde ha sido facilitado un corto comunicado oficial acerca del estado de salud del Rey Cristian. En él se dice únicamente que persiste la gravedad. — Efe.

parques de bomberos se encuentran imposibilitados de hacer algo positivo. Hay vehículos destrozados por todas las calles. Los escombros se amontonan sobre las azoteas de los edificios que siguen en pie. La Ciudad da la impresión de haber sido atacada con bombas de cuatro toneladas.

El jefe de policía ha dicho que en el momento de producirse la primera explosión había cientos de obreros trabajando en las fábricas y que no se puede calcular ahora el número de muertos y heridos. La explosión destruyó el Ayuntamiento situado a dos kilómetros de distancia, del lugar donde comenzó el siniestro. Ante el temor de que se extendieran las explosiones, las autoridades ordenaron a las personas que realizan labores de socorro en la zona más afectada, se retiren a lugar más seguro.

Los hospitales de Galveston se encuentran abarrotados de muertos y heridos, en todas las correteras que conducen hacia Houston se observa un tráfico ininterumpido de ambulancias y coches funerarios. — Efe.

El ex-Rey de Italia a Egipto

ASISTIRÁ A LA MODA DE UNA SOBRINA

El Cairo 16. — El rey Humberto II de Italia ha llegado al aeropuerto Faruk, de esta capital, para asistir al enlace matrimonial de su sobrina la princesa Calvi di Bergold con el conde Guarantia oficial de la artillería italiana. El conde llegó hace unos días a Alejandría y regresará a Italia en unión de su esposa que por su matrimonio pierde sus prerrogativas regias y a quien, por tanto no serán ya aplicables las disposiciones que prohíben a los miembros de la real familia entrar en territorio italiano. — Efe.

Es muy frecuente

Les llevan la civilización y les reciben con flechas

Nueva York 16. — Dos antropólogos norteamericanos, a su regreso de un viaje a las selvas de Colombia, han informado que los indios motilon, poseen una cultura semejante a la de la edad de piedra. Estos sabios han pasado seis meses tratando de establecer contacto con los salvajes «motilon» y aunque lograron hablar con uno de ellos, tuvieron que sufrir un ataque con flechas. — Efe.

La lucha del catolicismo tiene aquí, sobre todo en la Archidiócesis de Los Angeles, caracteres de verdadero esfuerzo y de sudoroso apostolado. No es ya solo en el terreno de la moral. La pornografía peculiar y endémica en los Estados Unidos se potencia anchurosamente en esta urbe californiana, que cobija la meca mundial del cine. A zangolotinos de catorce años y a arrapiezos de nueve a diez, ya no les hacen gracia las «vistas» (el mexicano ha impuesto aquí esa palabra para incaicar las películas) del Oeste, si no tienen algo de pimentita: vo les he visto «burrerar» ocaionar alborozadamente cuando la heroína, que siempre preside la farsa, deja insinuar los esplendores de su belleza más de la cuenta. Cualquiera de los múltiples bares y dancing del Hollywood Bulo, inmensa vía de varios kilómetros que divide la ciudad del cine, muestra en muros y fachadas su bondadosa indulgencia por la morbidez femenina y por el libertino ademán. Las revistas picarescas, las fotos de desnudos en colecciones que llevan el marchamo de artísticas; las películas de los establecimientos de «amusement» para ver a través de anteojos, por diez centavos, los «shows», o sea los varietés o «folies» de algunos cines, sin ser exclusivos de Los Angeles tienen aquí una especial profusión y un particular refinamiento.

El católico norteamericano, en general tan sensible para otras manifestaciones de la fidelidad religiosa como la práctica del ayuno, el culto externo, la adhesión o su parroquia y a su Jerarquía, el cumplimiento pascual los donativos pecuniarios a su Iglesia, etc., etc., se va ya acostumbrando y mimetizando, aunque sin hacer concesiones escandalosas, a este ambiente heleno. No ya en California sino en cualquier región de los Estados Unidos, el baile, aun el baile mo-



CHURCHILL